

强军路上

强军号角催征 勇毅奋楫前行

——2022年人民军队有效履行使命任务回眸

风雨无阻向前进，潮头勇立又一年。2022年，人民军队坚定不移走好中国特色强军之路，瞄准实现建军一百年奋斗目标，跑出新时代奋斗强军的加速度，加快提升履行使命任务能力。

回首这一年，在大漠演训场、在救灾一线、在蓝天大海……中国军人身影出现在每一处需要他们的地方。让我们一同回顾人民军队担当起党和人民赋予的新时代使命任务的瞬间，聆听强军兴军的铿锵足音。

——编者

陆军第81集团军某旅——

紧贴实战 磨砺刀锋

本报记者 李龙伊

“飞虎，飞虎，迅速对‘红军’炮兵阵地实施火力突击！”塞北大漠铁甲滚滚、战鹰翱翔，“跨越—2022·朱日和”演习在这里打响。

沙场上硝烟弥漫，红蓝双方“险招”“奇招”频出：要点夺控战中，扮演“蓝军”的陆军第81集团军某旅连长于江涛先发制人，运用无人机确定“红军”方位，引导直升机实施火力突袭，打出凌厉的立体攻势；“红军”不甘示弱，全流程运用电子对抗力量对“蓝军”实施干扰，寻找契机巧妙投送特战兵力。

第一次参加演练的战士陈敏杰，还没从突破前沿的战斗中回过神来，部队便已转至下一场战斗。“节奏很快，战法很活，强度很大。”陈敏杰感慨，“现在的演练，平面对抗变成了立体对抗，各类新型武器装备悉数登场，过程无比接近实战。”

红蓝双方你来我往，指挥所内仿真电子态势图上，兵力战况尽收眼底。指挥员们一边将双方作战数据上传至决策席，一边利用兵棋推演系统展开分析，计算最优作战方案。“一系列

新型作战手段、新式作战要素、前沿科技应用的有机组合，让战斗力在较量比拼中越磨越高。”一名“红军”参谋长说。

从朱日和和沙场瞭望塔远眺，草原一望无垠。有着“朱日和之狼”称号的第81集团军某旅，是陆军第一支专业化蓝军旅。2014年，“跨越”系列演习在朱日和拉开帷幕，该旅在与7支“红军”的对抗中6胜1败，战绩卓越。

“组建以来，我们甘当‘磨刀石’，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，努力把环境设险、把条件设难、把敌情设真，推动战训深度耦合，帮助各部队锤炼战斗力。”该旅蓝军研训中心主任徐武韬表示。

演练场连接未来战场。通过实打实的演习，参训官兵们深刻品味出“跨越”的含义：千里机动来到朱日和，是“跨越”的起点；发现问题、解决问题，练出真本领，才是“跨越”的目标。数年间，40多支雄师劲旅奔赴朱日和与蓝军旅过招，一支支精锐之旅在这里淬火加钢，一把把胜战尖刀在实战实训中越磨越利。



①



②



③



④

海军“和平方舟”号医院船——

呵护生命 传递友谊

本报记者 刘博通

当地时间11月10日，印度尼西亚首都雅加达丹戎不碌港，海风激起朵朵浪花。执行“和谐使命—2022”任务的中国海军“和平方舟”号医院船缓缓向码头靠泊，洁白的船身上，鲜艳巨大的红十字标志格外耀眼。

这是“和平方舟”号医院船入列以来第十次赴海外执行任务。抵达后，医院船采取码头门诊和船上诊疗相结合的方式，为当地民众、中方机构人员、华侨华人等提供为期7天的医疗服务。“我们努力为每一名患者提供优质高效的医疗服务，为世界更加美好作出自己的贡献。”海上医院院长周全表示。

6岁的男孩艾登从小就被诊断为漏斗胸和先天性心脏病。了解到孩子的病情后，“和平方舟”号医院船迅即成立多学科专家组开展3次集中研讨，还与海军军医大学第一附属医院连线，同相关领域国内知名专家进行联合会诊。孩子妈妈激动地说：“感谢‘和平方舟’为孩子带来美好的未来！”

“见证又名‘方舟宝宝’诞生时，我更加明白了护佑生命的意义。”海上医院手术室护士长高春燕说。这次任务期间，我国企业外派到印尼工作的一对夫妻准备在船上分娩。在

医护人员专业、细致、周到的照顾下，孕妇顺利生产。孩子父母把孩子小名取作“方舟”。“希望能用名字纪念这段珍贵的经历。”孩子的爸爸吴凡深情地说。

“中国，真棒”“你们就是中国的一张闪光名片”……在印尼期间，医护人员坚持生命至上、待患如亲，为当地患者提供服务13488人次、开展手术37例，受到广泛赞誉。

入列14年来，“和平方舟”号医院船先后10次走出国门，到访43个国家和地区，为超过24万人次提供医疗服务……一串串壮美的航迹，见证了中国军队热爱和平事业、关爱生命健康的无疆大爱。

“‘和平方舟’号医院船呵护生命、传递友谊，可以让全世界更好地了解中国、了解中国海军。”船长邓强表示，将不断提高远海卫勤保障能力，时刻准备扬帆远航践行使命，更好地在国际上展示中国形象，努力把和平的种子播撒到世界的每个角落。

图①：歼—20与运—20组成三机编队，接迎第九批在中国人民志愿军烈士遗骸回国。

新华社记者 潘昱龙摄

图②：武警四川总队甘孜支队机动一中队排长胥鸿宇与小志豪。

受访者供图

图③：“和平方舟”号医院船起航。

刘锋摄(新华社发)

图④：“跨越”系列演习，官兵破浪前行。

王子祥摄

版式设计：张丹峰

(狄伯文、宋科霖参与采写)

中部战区空军航空兵某团——

鲲鹏振翅 守卫和平

本报记者 苏银成

长空祭忠魂，英雄归故乡。9月中旬，两架列阵长空的歼—20与运—20组成三机编队，以空中最高礼仪接迎第九批在中国人民志愿军烈士遗骸回国，表达对英烈们的崇敬和告慰。

“我是空军运—20机长庞荣奇，我部奉命接迎志愿军忠烈回国。”“感谢歼—20编队护航。我们一起铭记历史、告慰先烈，奋斗强军、高飞远航。”绵绵秋雨中，中部战区空军航空兵某团参谋长庞荣奇驾驶运—20飞机平稳飞行。机舱内，覆盖着五星红旗的88位中国人民志愿军烈士的棺槨整齐摆放。

“双20”三机编队到达沈阳桃仙国际机场上空时，停机坪上，两道水柱从两边喷射而出，搭成一座拱形的水门。完成低空通场的运—20平稳降落，缓缓通过水门。

这一刻，庞荣奇感慨万千：“70多年前，是你们不畏强敌、血染疆场，为新中国打出了一片新天地，拼来了山河无恙、家国安宁。今天，我们伟大的祖国繁荣昌盛，正如你们当年所愿！”

鲲鹏振翅，守卫的是和平，守护的是生命。驾驶运—20执行接迎任务的机组成员，

来自一支有着光荣传统的部队。这支部队连续8年担负中国人民志愿军烈士遗骸回国接迎任务，驾驶运—20实战化练兵、亮相国际赛场、重装空投空降，形成体系作战能力，多次飞出国门赴汤加、巴基斯坦等国家，送去急需的援助物资。一条条执行重大任务的航线，勾勒出该团官兵们勇担使命、矢志强军的风貌。

“任务练兵是人才培养的催化剂。”本着这样的理念，运—20列装部队伊始，该团就精细制订人才队伍建设规划，以老带新执行跨空运任务、搭建训练平台缩短新飞行员成长周期，一大批人才骨干迅速成长。“通过任务锻炼，我们闯过了认知关、心理关和技术关，对执行任务充满信心 and 底气。”参与执行过抗击疫情紧急空运、海外投送等10余次重大任务的年轻飞行员李晚说。

傍晚，伴随着巨大的引擎轰鸣，“鲲鹏”又一次腾跃而起，翱翔万里长空。“我们每次看到机身上‘中国空军’四个大字，都感觉无比骄傲和自豪。党和国家把这么多重要任务赋予我们官兵，我们一定会不负期待、不辱使命，奋飞出新时期的壮美航迹！”该团团长李彦说。

武警四川总队甘孜支队——

践行使命 冲锋在前

本报记者 李卓尔

12月的四川省甘孜藏族自治州，雪花漫天飞舞，大地银装素裹。在武警四川总队甘孜支队，一场高原高寒背景下的应急救援演练正在进行。

一阵尖锐的警报声响起，官兵迅即携装集结。抵达现场后，搜救组利用雷达生命探测仪对灾害现场进行搜索，确定幸存者位置；破拆组利用电镐、手动冲击器等打开救援生命通道；救援组迅速进入目标区域，将“伤员”固定在救生担架进行转移……

演练现场，支队政委吴向阳告诉记者：“真正的救援现场情况复杂多变，只有把演练当战场，把训练当实战，才能确保遇有突发情况能够快速高效处置。”

甘孜州地质灾害频发，为进一步强化官兵战备意识，确保遇到情况能够快速反应，甘孜支队根据可能担负的抢险救援任务，多次组织抗震救灾应急拉动演练。“让官兵在真、难、实、严环境中磨砺战斗意志，才能更好锤炼应急处置能力。”吴向阳说。今年9月5日，甘孜州泸定县发生6.8级地震。地震发生仅10分钟后，距震中最近的甘孜支队派出30人先遣组前往磨西镇勘

查灾情，展开救援。

在磨西镇共和村，官兵采用“溜索过河”的方式解救被困群众。磨子沟水势凶猛，绳索稳不稳定、渡河安不安全，只有试了才知道。“我先上。”战士陈焯主动请缨，圆满完成

任务。机动二中队班长吴愿所在中队沿着山体输送被困群众，突然，他抓着借力的竹竿被连根拔起，整个人摔下4米多高的山坡，吴愿活动了一下感觉问题不大，立即又背上行动不便的群众进行转移。

在转移群众时，机动一中队排长胥鸿宇把2岁的宝宝小志豪背在自己的后背上，这是胥鸿宇第一次背小孩，他一路俯着身子走得很慢，小志豪在胥鸿宇背上安安静静地喝奶，这一幕打动了无数网友。

随着任务不断多样，近年来，支队官兵先后多个方向作战，圆满完成了抗震救灾、雨雪冰冻救援、堰塞湖抢险救灾等各类任务，支队官兵应急响应能力不断提高，切实保护了人民群众生命财产安全，用实际行动践行新时代革命军人的使命担当。

金台点兵

依法治军，军则生威；严治之军，所向披靡。

作为新型人民军队，我军历来以法纪严明著称于世。长征途中，红军不拿群众一个红薯，说话和气，买卖公平，彰显了人民军队的本色；延安时期，陕甘宁边区高等法院依法判决黄克功死刑，昭示了共产党的队伍没有“铁帽子王”；解放战争中，战士不吃老乡一个苹果、部队露宿街头不住民房，以实际行动赢得了民心。新中国成立后，人民军队常态化开展“三大纪律八项注意”教育，传承优良作风。党的十八大以来，“十项规定”“禁酒令”“八个专项清理整治”“严格领导干部个人事项报告”“设立基层风气监督员”……一道道军令密集发出，彰显依法治军、从严治军不松劲、不松手、不松气的鲜明态度。正因为如此，95年来，人民军队保持强大凝聚力战斗力，成为一支战无不胜的军队。

一个现代化国家必然是法治国家，一支现代化军队必然是法治军队。依法治军是我们党建军治军的基本方式，是实现党在新时代的强军目标的必然要求。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，把依法治军纳入到全面依法治国总盘子，党的十八届四中全会对依法治军作出重要部署，中央军委专门制定新形势下深入推进依法治军从严治军的决定。经过这些年不懈努力，依法治军实践取得重大进展。

从基层的变化可见依法治军、从严治军的成果。近年来，基层部队从官兵关心的身边事入手，对标对表法律法规、条令条例，破除土政策、土规定，手机管理不再“一禁了之”，而是遵照相关法规合理使用；年终评先不搞轮流坐庄，而是突出工作实绩；官兵休假不再随意召回，而是提前科学制订休假计划。实实在在的变化让部队建设管理更加规范，让官兵的法治获得感越来越足。

习主席强调，要加快实现治军方式“三个根本性转变”，即从单纯依靠行政命令的做法向依法行政的根本性转变，从单纯靠习惯和经验开展工作的方式向依靠法规和制度开展工作的根本性转变，从突击式、运动式抓工作的方式向按条令条例办事的根本性转变。这体现了我军现代化战略转型对变革治军方式的内在要求，明确了新形势下提高国防和军队建设法治化水平的重要着力点。

依法治军和从严治军相辅相成。带兵要严绝不是简单粗暴，必须严之得法。要严格依法加强部队管理，狠抓条令条例和规章制度落实，提高部队管理科学性。同时，要把关心关爱官兵和从严治军统一起来，把严格管理和科学管理统一起来，做到严之有据、严在法内、严得科学。

党的二十大报告提出：“加强依法治军机制建设和战略规划，完善中国特色军事法治体系。”这为新时代新征程深入推进依法治军指明了方向。全军要深化军事立法工作，打好政策制度改革攻坚战，提高立法质量，增强立法系统性、整体性、协同性。要做好法规制度实施工作，落实联合作战法规制度，深化依法培训、按纲施训，强化我军建设规划计划刚性约束，严格依法加强部队管理。要强化法规制度执行监督工作，明晰责任主体和评估标准，健全监督机制，严格责任追究，确保法规制度落地见效，确保我军建设在法治化轨道上有力推进。

基层通信

创新方法提升教育质效

刘健忠

前不久我们结合蹲点帮建下基层调研，发现当前部队思想政治教育供给与官兵需求不平衡的问题在一定程度上存在，需要不断优化内容，创新方式方法。思想政治教育只有把准官兵的思想脉搏、找准官兵的兴趣所在，激发自我教育新动能，才能真正做到春风化雨润兵心。

如今，青年官兵的认知习惯有一些新变化，为提升思想政治教育的吸引力和感染力，我们采取网上微课堂和网络视频教育等方法，实现了在线能学习、后台能互动、课程可重播；采取“强军故事会”“士兵讲堂”等形式，让官兵在深度参与中相互促进、共同受益；构建社会大环境、军营小环境、课堂微环境“三位一体”教育环境链条，实现多管齐下、综合施育的良好效果。

教育关注官兵，官兵才能相信教育；教育贴近官兵，才能走进官兵内心。今后，我们还将广泛开展群众性教育活动，把蕴藏于官兵中的学习热情和潜力挖掘出来，确保思想政治教育的时代性和感召力持久不息、充分涌流。

(作者为武警海南总队政委)

建好基层文艺轻骑队

刘利松

近日，陆军某边防旅文艺轻骑队将党的二十大精神编成朗朗上口的快板词，登上北疆哨所，向官兵宣传，有效提振了练兵备战的军心士气。

近年来，越来越多的基层文艺轻骑队活跃在练兵备战一线，基层部队怎样建好用好文艺轻骑队？通过调研，笔者认为，文艺轻骑队应把巩固和提高部队战斗力作为创作演出的出发点、落脚点，以“兵味足”“战味重”的军事文艺作品为部队完成好备战打仗主责主业提供有力精神支撑。此外，文艺轻骑队应根据部队需要主动反应，开展好伴随时保障。演出时要做到就地取材、临场发挥、随机应变。

发挥好文艺轻骑队激励鼓舞、教育聚合、解压调适的作用，不仅能丰富基层官兵业余文化生活，更有助于培养官兵英勇顽强的战斗作风。要继续着力培养创作、会表演、能打仗的文艺轻骑队骨干，把鼓舞士气、砥砺成长的优秀文艺节目，送到一线、送进战位，送到官兵心坎上。

(作者为陆军某边防旅参谋)

依法治军 从严治军

徐隽